
REVENIREA FAMILIEI REGALE ÎN BUCUREŞTI 
(18 NOIEMBRIE- I DECEMBRIE 1918) 

În urma ofensivei Antantei din vara anului 1918, situaţia existentă în România 
s-a schimbat considerabil. Armata română a fost, din nou, mobilizată la 24 
octombrie/16 noiembrie 1918 de noul guvern constituit după demisia în aceea zi a 
cabinetului condus de Alexandru Marghiloman. Premierul Constantin Coandă a reluat 
imediat relaţiile cu Aliaţii. Trupele române au pătruns în Transilvania. Acţiunea a fost 
foarte rapidă şi în cel mai mare secret. Martoră a evenimentelor, Regina Maria 
consemna în memoriile sale: "A căzut în sfărşit guvernul Marghiloman. Generalul 
Coandă alcătuieşte ministerul împreună cu Văitoianu, Fotin Enescu şi alţii. Totul s-a 
făcut grabnic, în taină şi în puţine ceasuri, căci toate fuseseră bine pregătite dinainte. 
Din multe inimi, s-a ridicat un oftat de uşurare"'. 

La 17 /30 noiembrie 1918, familia regală s-a îndreptat spre Bucureşti. Regina 
Maria a primit cu vie emoţie, dar şi satisfacţie acest moment: "Acum s-a sfărşit visul cel 
rău şi lung, iar visul României Mari s-a întruchipat aievea şi suntem în drum spre casă! 

Nando (Ferdinand n. n.) se întoarce ca dezrobitorul care a înfăptuit unirea 
poporului său. Jertfa de sine pe care a făcut-o a fost răsplătită. Numele lui c 
binecuvântat de toţi, mari şi mici". Drumul parcurs cu trenul spre Bucureşti a fost un 
adevărat triumf. Aceeaşi contemporană a evenimentelor scria în continuare: "La 
fiecare gară, mulţimea nerăbdătoare, sute de soldaţi, urale furtunoase, muzici, cântări 
şi fluturatul multor steaguri, o înveselire obştească. Brăila, îndeosebi, primul oraş 
eliberat la care am ajuns era înnebunit de bucurie. La gară am fost striviţi de mulţimea 
scoasă din fire de fericire. Inima mi-e plină până la revărsare şi mâine voi putea să 
îngenunchez la mormântul lui Mircea"2

• N. Iorga s-a implicat în deplasarea familiei 
regale spre Bucureşti. El a publicat în paginile ziarului Neamul românesc pe care îl 
conducea articole dedicate Regelui Ferdinand şi Reginei Maria cuprinzând şi 

portretele suveranilor. Şi Casa Regală avea strânse legături cu marele istoric. Astfel 
G. Denize, în calitatea sa de perceptor al principelui moştenitor Carol îi scria lui 
N. Iorga, la 4 noiembrie 1918, cerându-i o carte cu pecetea lui Mihai Viteazul"4

. 

Acelaşi G. Denize mulţumea în numele Reginei Maria celebrului istoric "pentru ideea 
d-voastră minunată va face totul pentru ca sâmbăta să defileze la Bucureşti şi un 
batalion de ardeleni"5

• N. Iorga a surprins laconic plecarea din laşi a familiei 
regale, căci nota în memoriile sale următoarele: "La zece şi jumătate plecarea 
Regelui şi a familiei regale. La gară, Mârzescu, ca un fel de sub-şef de guvern. 
Vremea e îngrozitoare"6

• 

1 Maria, Regina României, Povestea vieţii mele, voi. III - Ediţie de Ioana Cracă, Bucureşti, 
1991, p. 473. 

2 Idem, op. cit., p. 491 
3 Neamul Românesc ( 1918), nr. 314, din 13 noiembrie şi nr. 321, din 20 noiembrie:BAR. secţia 

Manuscrise (în continuare BAR., Secţia MSS), Coresp. N. Iorga, voi. 273, f. 351. 
4 BAR., Secţia MSS., Coresp. N. Iorga, voi. 271, f. 213. 
5 BAR, Secţia MSS., Coresp. N. Iorga, voi. 271, f. 476-477; Scrisori către N. Iorga. voi. V. 

Ediţie de Petre Ţurlea, Bucureşti, 1996, p. 256. 
6 N. Iorga, Memorii, voi. I, Bucureşti, p. I 2 I. 
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Satisfacţia cuprinsese atât familia regală cât şi oamenii politici liberali care au 
crezut în victoria aliaţilor. Martor al acestor clipe entuziaste, cunoscutul fruntaş liberal 
I. G. Duca consemna în memoriile sale publicate postum această stare de euforie 
generală: "N-aveam numai unirea cu Ardealul, realizăm unirea integrală a neamului 
de la Nistru până la Tisa. Ştiam că, peste câteva zile, va avea loc manifestaţia de la 
Alba Iulia. Ne pregăteam pentru reîntoarcerea triumfală la Bucureşti. Toate visurile 
tinereţii noastre erau acum realitate. Restul vieţii şi strădaniilor noastre îmi apărea ca 
deplin atins, ca atins pentru cele mai neînchipuite aşteptări ale închipuirii noastre ( ... ). 
Poate că atitudinea Reginei a contribuit la acest paroxism de euforie al meu, recunosc 
pur, subiectiv. În-adevăr, Regina era şi ea într-o adevărată şi comunicativă exaltare"7

• 

Familia regală, generalul Berthelot şi ceilalţi înalţi oaspeţi au intrat în Bucureşti, 
duminică 18 noiembrie/I decembrie 1918. Martoră a evenimentelor, Regina Maria 
consemna în memoriile sale, atmosfera sărbătorească din Capitala României: "Ne-am 
întors! Cu adevărat ne-am întors acasă după un surghiun de doi ani. Să îndrăznesc 
oare să rostesc marele cuvânt? Ne-am întors triumfători". Suverana României era 
profund emoţionată şi nu găsea cuvintele cele mai potrivite care să exprime starea ei 
de spirit. "A fost o zi de entuziasm, de delir ( ... ) până şi vremea ne-a fost propice ( ... ). 
Mărturisesc că mă simţeam nemaipomenit de zguduită şi îmi tremurau degetele pe 
când încheiam nasturii tunicii milităreşti ( ... ). Pe cap purtam o căciulă de astrahan 
cenuşie. Acest costum era completat de o lungă manta militărească cenuşie cu guler de 
blană". Regina Maria arată, în continuare, că membrii familiei sale au fost întâmpinaţi 
în gara Mogoşoaia de generalul Berthelot şi de câţiva ofiţeri francezi şi englezi, de 
generalii noştri în frunte cu Prezan. Suverana României consemna, deasemenea, că 
prinţul moştenitor Carol a intrat călare în oraş în fruntea regimentului pe care îl 
comanda, iar principesele plecaseră înainte într-o trăsură trasă de patru cai: "Noi am 
pornit cei din urmă. Regele cu mine, Nicky deoparte şi generalul Berthelot de cealaltă. 
După noi veneau generalii şi toţi adjuncţii noştri şi astfel trecurăm solemn de-a lungul 
preacunoscutei şosele Kiseleff, pe care erau înşirate numeroase trupe: întâi cele 
franceze şi britanice, apoi ale noastre în frunte cu Regimentul meu 4 Roşiori"8 • 

Prinţul moştenitor Carol a făcut oarecum notă discordantă faţă de membrii 
familiei regale, deoarece nu s-a aflat, aşa după cum s-ar fi cuvenit alături de părinţi şi 
fratele său înaintea cortegiului regal. Acest lucru se explică prin relaţiile încordate 
între el şi familie, determinate de anularea căsătoriei sale, oficiate în secret la Odessa 
cu Zizi Lambrino în vara anului 1918. Carol fusese pedepsit de Regele Ferdinand în 
calitatea sa de cap al casei domnitoare din România cu 75 zile de arest la Mănăstirea 
Horaiţa din judeţul Neamţ într-o zonă muntoasă foarte pitorească, lângă Bicaz 
începând cu data de 22 septembrie 19189

• 

Sesizând "răceala" instaurată în relaţiile lui Carol cu familia sa, renumita 
scriitoare britanică Barbara Cartland consemna în biografia sa romanţată dedicată 
vieţii particulare a prinţului moştenitor următoarele: "Totuşi fu ţinut la o considerabilă 
distanţă faţă de familia regală. Regele, Regina şi prinţul Nicolae mergeau în fruntea 
procesiunii călare, urmau copiii mai mici în trăsuri. Detaşamentul lui Carol era la un 

7 I. G. Duca, Memorii, voi. IV, Războiul, partea a -li-a, (1917-1919) - Ediţie de Stelian 
Neagoe, Bucureşti, 1994, p. 176. 

8 Maria, Regina României, op. cit., voi. III, pag. 491-492. 
9 Arh. Naţ. Bucureşti, fond Casa Regală, Carol Caraiman, dosar 3/1918, f. 2; Martha Solon, 

Amorurile unui rege, Bucureşti, 1997, p. 31. 
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kilometru mai în spate( ... ). Carol nu a participat la slujba religioasă de la Mitropolie 
şi nici la banchetul de stat ce a avut loc în aceeaşi seară" 10 • 

Odată cu aplicarea pedepsei disciplinare, Regele Ferdinand a dat dispoziţie ca 
generalii Râmniceanu şi Mărdărescu să organizeze paza arestului şi să se ocupe 
îndeaproape de el "dar fără ca prizonierul să-şi dea seama că este păzit" 11 • Totuşi, 
prinţul moştenitor Carol a foşt eliberat înainte de expirarea termenului stabilit ca 
urmare a încheierii războiului. 1n ziua de 29 octombrie/11 noiembrie 1918, când a fost 
semnat armistiţiul între cele două alianţe beligerante, prin care Germania capitula, 
Carol a fost eliberat, fiind autorizat să intre în Iaşi în fruntea regimentului său. El a 
semnat lui Ion C. Brătianu o declaraţie în care preciza: "Nu mă opun la anularea 
actului de căsătorie încheiat la Odessa" şi s-a angajat în mod expres să nu o mai vadă 
şi să nu-i mai scrie fostei sale soţii, Zizi Lambrino" 12

• 

Martor al evenimentelor, prinţul Nicolae, fratele lui Carol, notează în memoriile 
sale, publicate postum, că acesta din urmă a fost internat la Mănăstirea Horaiţa" în 
condiţii deloc vitrege, deşi a suportat 60 de zile de arest, a luat totuşi parte la 
procesiunea triumfală a intrării în Bucureşti la sfârşitul războiului" 13 • Scandalul a fost 
în felul acesta închis. Din păcate, el nu a fost singurul, fiind urmat în anii unnători de 
alte asemenea manifestări ale lui Carol. 

Regina Maria era, de asemenea, încântată de prezenţa trupelor aliate: "bucuria 
de ale vedea în jurul nostru astăzi aproape mai mult decât puteam suporta. Ne vedeam 
în sfârşit prietenii! Fusesem despărţiţi fără nădejde". Suverana României preciza, mai 
departe, că la fiecare intersecţie, cortegiul regal a fost întâmpinat de către un sobor de 
preoţi în odăjdii strălucitoare; "veniseră să binecuvânteze întoarcerea noastră, 
steagurile noastre şi ale Aliaţilor. S-au înălţat cântări solemne şi ni s-a dat să sărutăm 
crucea". Regina afirma, totodată, că a doua oprire s-a făcut în Piaţa Victoriei. "Aici 
ne-au întâmpinat, după datină, primarul cu pâine şi sare, guvernul nostru, numeroşi 
foşti miniştri din toate partidele, corpul diplomatic, precum şi o mulţime de doamne 
entuziaste care mă acoperiseră cu o ploaie de flori. După aceasta, urma intrarea în oraş 
de-a lungul vestitei Căi Victoria, scumpa inimilor româneşti. Regele cu Nicky şi 
Berthelot pe acelaşi rând erau în fruntea trupelor noastre, urmate de aproape de trupele 
aliate. A fost cu adevărat o triumfătoare reintrarea în capitala noastră. Oraşul 
înnebunise de tot. Aveai impresia că până şi casele şi pietrele drumurilor strigau 
împreună cu "mulţimea". Peste tot la ferestre fâlfâiau steaguri: pe acoperişuri, la 
felinare. Bucureştenii răsuflau uşuraţi după doi ani de ocupaţie germană, iar "visul de 
veacuri al României era acum împlinit". 

Alaiul regal îşi urma drumul până în piaţa unde se înalţa statuia lui Mihai 
Viteazul, cu sabia ridicată în vârful braţului stâng. Apoi, familia regală şi oaspeţii s-au 
îndreptat spre Mitropolie unde s-a oficiat un Tedeum. 

"La ieşirea noastră din biserică - continua regina Maria - înainta spre noi 
generalul Grigorescu şi în numele armatei ruga pe rege să primească bastonul de 
mareşal" 14 • 

10 Barbara Cartland, Viaţa scandaloasă a Regelui Carol, Bucureşti, 1992, p. 39. 
11 Neagu Cosma, Culisele Palatului Regal. Un aventurier pe tron. Carol al !!-/ea ( I 930-/ 9./0). 

Bucureşti, I 990, p. 25. 
12 

Paul de România, Carol al !!-/ea. Rege al României, Bucureşti, I 991. pag. 43: vezi şi Joana 
Damaskin. Pasiuni şi Crime regale, Târgovişte, I 998, p. 46-47. 

13 
Nicolae de Hohenzollern, În umhra Coroanei României. Documente. amintiri şi comentarii 

editate de Gh. Buzatu în colaborare cu Stela Cheptea şi Sorin Pârvu, Iaşi, p. 44. 
14 Maria, Regina României. op. cit .. voi. III. p. 494-495. 
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Paginile memorialistice ale reginei Maria au impresionat pe numeroşi 
contemporani care nu au putut participa la istoricul eveniment petrecut în Bucureşti. 
Unul dintre aceştia, fostul ministru al Rusiei în România, A. A. Mossolov scria în 
cartea sa de rememorări următoarele: "În aceste rânduri scrise cu propria sa mână, 
regina Maria îşi exprimă deschis şi sincer sentimentele de care era cuprinsă în ziua 
minunată a victoriei şi a triumfului. Ea mi se înfăţişează nu numai sub aspectul 
conducătoarei şi inspiratoarei unui popor, ci şi ca o femeie plină de modestie şi de 
dragoste maternă. Cei care au avut prilejul s-o cunoască îndeaproape pe această 
Regină minunată, pe această femeie nespus de simpatică au putut s-o admire şi să 

invidieze poporul a cărei regină a fost" 15
• 

Marele absent al acestor ceremonii a fost fără îndoială colonelul canadian Joe 
Boyle, prieten apropiat al reginei Maria, care se afla într-o misiune pe mare, în calitate 
de comandant de vas cu destinaţia Crimeea, acţiune încredinţată de însuşi Regele 
Ferdinand. 16 

Regina Maria a informat într-un mesaj din decembrie 1918 pe buna sa prietenă, 
Elisa Antonescu, soţia lui Victor Antonescu, ministrul României la Paris că "Intrarea 
noastră în Bucureşti a fost măreaţă. Eram pe cal alături de regele tuturor românilor şi 
în fruntea trupelor franceze şi engleze. A fost un eveniment glorios în viaţa noastră şi 
puţini dintre suverani au avut parte de o asemenea bucurie. Din nefericire, eu am fost 
în măsură să suport mai puţin bucuria decât suferinţa, căci la câteva zile după sosirea 
mea aici am suferit foarte rău de o gripă spaniolă" 17 • 

Numeroşi martori oculari au surprins momentul intrării Regelui Ferdinand şi a 
Reginei Maria în capitală. Astfel, I. G. Duca consemna în memoriile sale starea de 
spirit existentă în Bucureşti: "La 18 noiembrie, Regele şi-a făcut intrarea solemnă în 
Capitală, s-a coborât din tren la gara Mogoşoaia şi de acolo călare în capul oştirii 
române şi a detaşamentelor aliate franceze şi engleze a străbătut oraşul până la statuia 
lui Mihai Vitezul, unde a primit defilarea armatei. De-a lungul parcursului, şcolile şi o 
mulţime imensă. Am asistat la spectacolul din tribuna oficială ce se ridicase de-a 
lungul Universităţii în faţa statuii. Când a apărut Regele cu Regina şi cu generalul 
Berthelot a fost un adevărat delir ( ... ). Cât priveşte pe Brătianu, el a ieşit înaintea 
Regelui în Piaţa Victoriei unde primarul aştepta pe Suveran cu tradiţionala pâine şi 
sare. Lăsând pe generalul Coandă să prezideze oficial o ceremonie la care cea mai 
elementară dreptate îi dădea dreptul să prezideze el, a dat, desigur cea mai strălucită 
dovadă de abnegaţiunea lui, ceaA mai convingătoare mărturie că pentru el preţuia 
fondul, iar nu forma lucrurilor". In adevăr, Ionel Brătianu a vut un rol important în 
făurirea statului naţional român, el fiind unul din ctitorii de seamă ai României Mari. 
Conducătorul PNL a fost însă cel care a dirijat viaţa politică românească după război, 
fiind socotit pe bună dreptate regele neîncoronat al României. 

G. Duca arată, de asemenea, că seara a avut loc în Sala Tronului de la Palatul 
Regal un mare banchet, în prezenţa tuturor oficialităţilor civile şi militare, a miniştrilor 
Aliaţi acreditaţi în ţara noastră, a misiunilor militare aliate şi a bucovinenilor care 

15 A. A. Mossolov, Misiunea mea în România (Memorii) - ediţie de Marin C. Stănescu, 
Bucureşti, 1997, p. 164. 

16 Leonard W. Tayler, Regele aurului şi Regina Maria, Bucureşti, 1996, p. 252. 
17 Marilena Popescu, Scrisori ale Reginei Maria în colecţia arhivistică a Muzeului Alex. Saint 

Georges din Biblioteca Naţională, în voi. Colocviul Cotrocenii în istorie - Ediţia a III-a, 14-15 iulie 
1994, Bucureşti, 1995, p. 85. 
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veniseră să remită Regelui Ferdinand Actul Unirii: "Ştiam că la Alba Iulia, în acelaşi 
ceas trebuiau să se proclame şi unirea Ardealului şi aşteptau dintr-un minut într-altul 
telegr~ma din partea fraţilor noştri ardeleni" 18

• 

1n adevăr, o delegaţie de l 5 bucovineni, sub conducerea lui Iancu Flondor, a 
plecat la Iaşi, ca să predea Regelui Ferdinand Actul Unirii. Prezentând documentul, 
Iancu Flondor preciza în alocoţiunea prezentată cu acest prilej că "Aducem Majestatea 
voastră, rege al tuturor românilor, Unirea unei ţări întregi a Ţării Bucovinei". Marele 
patriot bucovinean a subliniat caracterul românesc al acestei vechi provincii. 
Vorbitorul a scos în evidenţă semnificaţia ctitoriei de la Putna unde Ştefan cel Mare 
"cel mai mare din înaintaşii Majestăţii voastre, şi-a ales veşnicul loc de odihnă a 
oaselor lui trudite, nu numai pentru apărarea naţiei sale, ci şi pentru acela a creştinităţii 
răsăritene întregi şi a Apusului Creştin, în faţa căruia stă zăgaz nebiruit vitejia sa". 

Iancu Flondor readucea în memoria contemporanilor tristul eveniment din I 774 
când "ne-a desfăcut de Moldova o pace încheiată între turci, care nu aveau dreptul să 
ne înstrăineze şi între austrieci, care înainte de a călca graniţa moldovenească nu se 
îngrijiseră de a întreba pe locuitori de voia lor." 

În final, conducătorul mişcării naţionale din Bucovina afirma că de fapt Uni rea 
Bucovinei cu Patria Mamă a fost un act legitim: "Nu e o cucerire a armelor, ci 
întoarcerea la vatră a fraţilor despărţiţi care în Majestatea voastră regăsesc pe părintele 
de mult pierdut şi mult dorit" 19

• 

Adânc emoţionat de acest eveniment istoric, Regele Ferdinand a răspuns că 
primeşte cu bucurie Actul de Unire al Bucovinei cu Regatul Român, asigurând pe noii 
săi credincioşi, de dragostea, ocrotirea şi loialitatea sa. 

La rândul ei, Sabina Cantacuzino, sora lui Ionel Brătianu a surprins în 
memoriile sale sosirea familiei regale în Bucureşti: "La câteva zile urmă intrarea 
triumfală a Reginei, Regelui şi a lui Berthelot prin Piaţa Victoriei. Câteştrei radioşi, 
prinţul Carol, cam întunecat, prinţul Nicolae, crescut lung şi subţire, principesele ca 
într-un coş cu flori, atât de încărcată le era trăsura de buchetele aruncate din public. 
Ionel era pe jos ( ... ). Regele a oprit cortegiul, i-a dat mâna şi i-a mulţumit pentru 
bunele poveţe ce-i dăduse". Memorialistica descrie atmosfera de sărbătoare de pe 
străzi, de la ferestre: "Tot oraşul era pavozat. Lumea cutreiera străzile, cunoştinţele se 
opreau şi se felicitau. O bucurie generală, de nedescris"20

• 

Alături de trupele române au intrat în Bucureşti trupele aliate franceze şi 
engleze. Iniţial, unităţile engleze erau foarte puţin numeroase. La început a trecut 
Dunărea o unitate de geniu din Divizia 26. La intervenţia Reginei Maria pe lângă 
Regele George al V-lea s-a acceptat ca statul major al acestei divizii, în frunte cu 
generalul comandant A. W. Gray şi un batalion al acestei mari unităţi "să fie 
autorizate a intra odată cu trupele franco-române şi în capul lor la Bucureşti, la l 
Decembrie"21

• Ulterior o întreagă brigadă din Divizia a 26-a britanică era gata să se 
deplaseze spre Bucureşti pentru a lua parte alături de Divizia a 3-a franceză la 

18 I. G. Duca, op. cit., p. 177-178. 
19 Arh. Naţ. Bucureşti, fond Iancu Flondor, dosar 27, f. 1-3; Ion Nistor, Istoria Bucovinei -

Ediţie de Stelian Neagoe, Bucureşti, 1991, pag. 400-401; N. Chiachir, Din istoria Bucovinei (/775-
1944), Bucureşti, 1993, p. 95-96. 

20 Sabina Cantacuzino, Din familia Jon C. Brătianu, voi. II - Ediţie de Elisabeta Simion, 
Bucureşti, 1996, p. 200. 

21 Radu Rosetti, Mărturisiri 1914-1919. Ediţie de Maria Georgescu, Bucureşti, 1997, p. 288. 
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festivităţile prilejuite de revenirea suveranilor României în Bucureşti. Celelalte unităţi 
britanice vor fi dirijate până la 30 noiembrie 1918 în Dobrogea în zonele Cernavodă
Medgidia şi Bazargic, alăturându-se forţelor franceze12

• 

Pătrunderea forţelor aliate a fost primită cu multă satisfacţie de locuitorii 
Bucureştiului. Martoră a acestor clipe emoţionante, Neli Cornea scria între altele în 
jurnalul său publicat după război: "Ne veneau solii izbânzii. Fraţii noştri chipeşi, 
latinii ( ... ). Oştirea nobilă a aliaţilor, liberatoare a lumei îşi făcea intrarea triumfală în 
Bucureşti. Românii care au deşertat până la fund paharul amărăciunilor, i-au primit cu 
cea mai caldă însufleţire, cu lacrimi de bucurie"23

. 

Un alt contemporan al evenimentelor, cunoscutul fruntaş conservator, apoi 
apropiat al generalului Alexandru Averescu, întemeietor şi preşedinte al Ligii 
Poporului, Constantin Argetoianu, "eminenţa cenuşie" a acestei formaţiuni politice 
înfăţişa în memoriile sale starea de spirit din Bucureşti: "Am asistat la defilarea 
armatei biruitoare din tribuna în care fusesem rânduit în faţa statuii lui Mihai Vitezul, 
regele, regina, prinţul Carol, generalul Berthelot şi generalul Prezan au primit defilarea 
călări cu toţii. Sosiră cu toţii în fruntea trupelor şi de la şosea până la Bulevard 
străbătuseră oraşul în mijlocul unui adevărat delir de entuziasm, entuziasm care pe 
Bulevard a ajuns la paroxismul său. Plângeau femeile, plângeau bărbaţii, plângeau 
copii! Iertasem cu toţii, toată meschinăria din spatele celor care păşeau în primul 
rând şi îi primeam ca simboluri ale visului împlinit, ca mărturii vii ale victoriei, şi 
ai Unirii tuturor"! 24 

Alexandru Marghiloman, şeful Partidului Conservator prezenta şi el în notele 
sale politice sosirea suveranilor României în capitală: "Ploaia încetează şi intrarea 
regelui are loc la un timp uscat şi nu prea ursuz pentru anotimpul acesta. Familia 
Regală a coborât din tren la Mogoşoaia şi a trecut acolo în revistă trupele. Cortegiul s
a pus în mişcare cam trei sferturi de ceas după ora anunţată şi ajunge la Palat la ora 11, 
00. Au trecut în trăsură a la Daumont prinţesele Elisabeta, Maria, Ileana, urmate de 
două automobile ale curţii. La bună distanţă apoi, muzicile militare, Regele având la 
stânga pe Regină, în dreapta pe generalul Berthelot, alături de Regină, principele 
Nicolae cu casca pe cap, ca şi Regele şi generalii. 

Regina în amazoană purta o căciulă de astrahan cenuşiu, Berthelot chipiul roşu. 
Trupele româneşti- cavalerie, cercetaşi, la un mare interval francezii, englezii (foarte 
eleganţi), cavaleria franceză şi o secţie de artilerie. La mijloc, foarte măreţ, cortegiul a 
80 de drapele româneşti cu garda de onoare şi coloneii ei. De asemenea, printre 
francezi, cortegiul a 8 drapele ale tuturor trupelor lui Berthelot. Francezii mai aclamaţi 
decât românii. Multe flori pentru vremea de acum"25

• 

Un alt contemporan al evenimentelor, generalul, Radu R. Rosetti, pe atunci 
colonel, ofiţer de legătură pe lângă Misiunea Berthelot descrie în memoriile sale 
publicate recent atmosfera entuziastă din Capitala României prilejuită de reîntoarcerea 

22 Jean Bernachot, Les armees francaises en Orient apres I 'apres /'armistice de I 9 I 8. rol. li 
l 'armee du Danube. l 'armee francaise de l 'Orient (28 octombrie-25 janvier /920). Paris. 1970, 
pag. 44-45; vezi şi Drăgănescu, Campaniile din /8./8 şi 1918 în Transilvania şi Unf{aria, Bucureşti, 
1930, p. 78-79. 

2J Nely Cornea, Însemnări din vremea războiului, jurnal, Bucureşti, p. 137. 
24 Constantin Argentoianu, Memorii. Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ieri. voi. 

V, partea a VI-a ( 1918) - Ediţie de Stelian Neagoe, Bucureşti, 1995, p. 180. 
2

' Al. Marghiloman, Note politice, voi. III, Ediţie de Stelian Neagoe, Bucureşti, 1995, p. 2] I. 
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suveranilor săi. El notează la 1 Decembrie 1918: "Intrarea triumfală a Regelui, 
Reginei şi a trupelor franco-române în Bucureşti. Defilare. Entuziasm ce nu se poate 
descrie. Sunt adânc emoţionat de această zi, care înfăţişează prin voturile de la 
Cernăuţi şi de1la Alba Iulia, realizarea aspiraţiunilor noastre pentru care am suferit şi 
jertfit atât. Seara masa la Palat". Regele, ţine o minunată cuvântare, în care după ce 
aduce cuvenitul omagiu ostaşilor şi ţării spune: "Când am primit moştenirea 
întemeietorului Ro!11âniei modeme, am făgăduit în fata reprezentanţilor naţiunii că voi 
fi un bun român. Cred că mi-am ţinut cuvântul. Imprejurările au fost grele, dar 
strălucită e răsplata şi azi pot spune cu fruntea senină în faţa lui Dumnezeu şi în faţa 
poporului meu: Conştiinţa mi-e curată"26 . 

Entuziasmul populaţiei Bucureştiului este descris şi de tânărul atunci, 
diplomatul de carieră istoricul Raoul Bossi, de mai târziu, care arăta în memoriile sale 
starea de euforie care cuprinsese bucureştenii în acele clipe istorice: "Tot de la 
ferestele filialei bucureştene a ministerului nostru al Afacerilor Străine, am primit 
glorioasa întoarcere în Capitală a trupelor noastre biruitoare. În fruntea lui Ferdinand I 
cel Leal, cu bravul general Berthelot în dreapta şi regina Maria în stânga, toţi călare. 
Coloanele de ostaşi treceau prin aclamaţiile uriaşe ale populaţiei, purtând pancarte 
mari, pe care stăteau scrise numele ţinuturilor româneşti reîntregite: Moldova, Muntenia, 
Transilvania, Basarabia, Bucovina, Dobrogea de Nord şi de Sud, Oltenia, Banatul, 
Crişana, Maramureşul. La fiecare din ele puternice lacrimi de emoţie în ochii tuturor"27

• 

Deasemenea, renumitul istoric transilvănean, Alexandru L. Lapedatu, sosit de 
curând din Rusia unde s-a aflat în misiune trimis de guvernul român încă din vara 
anului 1917, descrie în memoriile sale starea de spirit pe care a întâlnit-o în Capitală: 
"Întreg Bucureştiul strâns pe Calea Victoriei şi Şoseaua Kiseleff, de la gara Băneasa 
până în Piaţa Mihai Viteazul aştepta cu înfrigurată emoţie, intrarea regelui şi a familiei 
regale, a trupelor aliate şi celor române în capitală. Am fost şi cu ai mei în mijlocul 
imensei mulţimi aclamând, cu delir pe suveranul întregitor de neam care venea în 
fruntea gloriosului corteiiu, călare având în dreapta pe Regina Maria, iar în stânga sa, 
pe generalul Berthelot. Insufleţirea şi entuziasmul populaţiei nu mai avea margini. O 
zi mare şi neuitată celor ce au avut, atunci, fericirea să trăiască"28 • 

Constantin Kiriţescu înfăţişează, la rândul său, în monumentala sa monografie 
dedicată participării României la primul război mondial, momentul reîntoarcerii în 
Bucureşti a familiei regale, socotită pe bună dreptate ca o adevărată zi a învierii 
românilor: "În ziua de 1 Decembrie 1918, Bucureştii eliberaţi îmbrăcau veştmântul de 
sărbătoare. Regele reintra în capitala ţării în fruntea armatei sale eroice. A fost o zi de 
mari şi covârşitoare emoţii, aşa cum nu le-a dat să trăiască decât popoarelor care-şi 
cuceresc fericirea trecând prin cele mai crude suferinţe". Toţi l<?cuitorii Bucur~ştiului 
au primit cu bucurie şi mândrie patriotică pe cei doi suverani: "In această zi a Invierii 
n-a fost locuitor al încercatei capitale să nu alerge să vază cortegiul triumfal şi n-au 
fost ochi din care să nu picure lacrimi". Constantin Kiriţescu prezenta, în continuare 
primirea solemnă făcută suitei regale şi a înalţilor oaspeţi aflaţi în Capitala !lomâniei 
Mari, dovada elocventă a ataşamentului românilor faţă de aliaţii occidentali. 1n fruntea 

26 Radu Rosetti, op. cit., pag. 289. 
27 Raoul Bossy, Amintiri din viaţa diplomatică 1918-1940, voi. I, 1918-1937 - Ediţie de Stelian 

Neagoe, Bucureşti 1993, p. 40. 
28 Al. Lapedatu, Scrieri alese. Articole, cuvântări, amintiri, Ediţie de Ioan Opriş, Cluj-Napoca, 

1985, p. 338. 
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cortegiului era Regele având lângă el pe regina Maria şi pe generalul Berthelot tus-trei 
călari. După cei "trei făuritori" ai victoriei, venea oastea, regimentele de la Mărăşti, de 
la Mărăşeşti, de la Oituz şi de la Cireşoaia. Apoi, unităţi ale armatelor aliate, francezi, 
englezi, americani, reprezentanţi ai ilustrelor armate care se acoperiseră de glorie pe 
câmpurile de luptă ale apusului. Dar, pe deasupra, baionetelor sclipitoare, pe deasupra 
steagurilor care fâlfâiau mândre, ochii umezi ai privitorilor sfredeleau spaţiul, iar 
gândul, mergând mai iute, ţintea departe. La Alba Iulia, în vechea capitală a lui Mihai 
Viteazul, se încheia în aceleaşi momente, prin voinţa naţiunii române, adunată din 
toate colţurile Ardealului, cel mai măreţ act al istoriei neamului"29

• 

Delegaţia bucovineană, venită la Bucureşti să înmâneze Actul Unirii Suveranului, 
a participat la festivităţile prilejuite de revenirea Regelui Ferdinand şi a Reginei Maria 
în Capitala României. Unul din membrii acestei delegaţii, Dimitrie Bucevschi, îşi 

amintea peste două decenii de emoţionantele momente din acea zi istorică de l Decembrie 
1918 insistând asupra entuziasmului populaţiei. "La ora l 1,00 lume imensă la statuia 
lui Mihai Viteazul. Un entuziasm de nedescris anima mulţimea, care răguşise de 
strigătele, uralele şi manifestarea de bucurie ce se simţea în fiecare asistent". O 
deosebită impresie asupra publicului au făcut ostaşii români disciplinaţi şi falnici 
"parcă dornici de luptă"30 

Deşi nu a fost prezent la sosirea familiei regale în Bucureşti, deoarece se afla 
încă la Iaşi, N. Iorga a prezentat acest act istoric la câţiva ani de la derularea lui. Astfel 
în lucrarea Regele Ferdinand cu prilejul încoronării, apărută în preajma festivităţilor 
de la Alba Iulia şi Bucureşti din 15-17 octombrie l 922, marele istoric scria: "Ce a fost 
primirea Regelui şi a Reginei, a familiei regale la Bucureşti nu se poate descrie. Cu un 
fanatic entuziasm lumea se arunca înaintea lor pe când românii şi francezii se 
îmbrăţişau în pecetluirea victoriei comune. Firea puţin expansivă a românului găsea 
accente noi pentru a slăvi ziua triumfului îndelung aşteptat. N-a fost ochi care să nu 
lăcrimeze de bucurie neasemuită"31 • Renumitul istoric arăta că la intrarea în Capitala 
Ţării, Regele a rostit în faţa oficialităţilor româneşti şi a armatei române şi aliate un 
discurs omagial în care afirma că acum nu mai fâlfâie steagul străin. 

Izbânda repurtată de România unită era în opinia Regelui Ferdinand rodul 
"încrederii noastre în noi înşine şi în trăinicia neamului românesc". Înfăptuirea 
desăvârşirii unităţii naţionale era rezultatul unei dezvoltări istorice milenare. România 
Mare, unită nu e decât "ceea ce strămoşii au visat", adică aplicări în practică a ideii 
pentru care generaţiile tr~cute au suferit şi au lucrat, idealul pentru care toată suflarea 
românească a nădăjduit. 1n încheiere, Suveranul anunţa că după Basarabia şi Bucovina 
"s-au întors una după alta în casa părintească" - România şi Ardealul, frumosul leagăn 
al poporului român, de unde au descălecat întâi voievozi ai ţărilor româneşti şi care a 
votat la Alba Iulia Unirea cu Regatul Român". 32 

Dincolo de exagerările lui N. Iorga se desprinde o realitate de necontestat: 
poporul îşi iubea suveranii, care au avut o contribuţie importantă la făurirea României 

29 Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României, 1916-1919, voi. III, ed. 
A II-a, Bucureşti, 1925, p. 325-327. 

30 D. Bucevschi, Amintiri din anul Unirii, I. Nistor, Amintiri răzleţe din timpul Unirii, Cernăuţi 
1938, p. 78-79; vezi şi Şt. Pascu, Făurirea statului naţional unitar român, voi. li, Bucureşti, 1983, p. 
218. 

31 N. Iorga, Regele Ferdinand cu prilejul încoronării - Ediţia a-li-a, Iaşi, 1996, p. 111. 
32 Idem, op. cit., p. 112. 
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Mari. Aşa se explică de ce Bucureştiul era în sărbătoare, iar locuitorii lui trăiau 

satisfacţia revenirii bravei armate române în inima ţării. Capitala avea acum fericitul 
prilej să aclame cu însufleţire pe vitejii de la Măreşti, Mărăşeşti şi Oituz, să şteargă 
amintirea acelui mohorât de început de decembrie 1916 când trupele române urmărite 
de un destin potrivnic fuseseră nevoite să ia calea retragerii în Moldova neocupată. 
"După zile negre de răstrişte - arată suveranul cu această ocazie - a răsărit soarele 
bucuriei, când putem culege roadele încrederii noastre în noi înşine şi în trăinicia 

neamului românesc. Ceea ce strămoşii au visat, ideea pentru care generaţiile trecute au 
suferit şi au luptat "idealul pentru care suflarea românească a nădăjduit, iar ostaşii 
noştri şi-au vărsat sângele a devenit un fapt împlinit"33

. 

Presa românească de diferite orientări politice a salutat revenirea suveranilor în 
Capitala României prezentând cu lux de amănunte acest eveniment istoric emoţionant. 
Astfel, Ziarul Steagul, oficiosul Partidului Conservator condus de Al. Marghiloman a 
relatat faptul că regele şi regina au coborât din tren în gara Mogoşoaia, de unde, călare 
în capul oştirii române şi al detaşamentelor aliate franceze şi engleze, a străbătut 
oraşul până la statuia lui Mihai Vitezul unde a primit defilarea. Cu acest prilej, 
ministrul de război, generalul Eremia Grigorescu a înmânat Regelui Cartea de 
mareşal34 . La rândul său, cotidianul de mare tiraj, Universul, care îşi încetase apariţia 
în timpul ocupaţiei germane consemna momentul intrării familiei regale în Bucureşti, 
precum şi starea de satisfacţie care domnea în rândul populaţiei după doi ani de 
ocupaţie germană: "O zi de toamnă friguroasă, cu cerul puţin înnourat, totuşi plină de 
lumină şi plăcută ( ... ). Bucureştiul are cu drept cuvânt neastâmpărul fericirii şi a 
zilelor mari, bucuria zilelor de noroc şi de izbândă. De dimineaţă mulţimea 
îngrămădindu-se spre centrul oraşului staţiona în şiruri neîntrerupte de-a lungul şoselei 
Kiseleff de la rondul întâi până la Piaţa Victoriei, apoi în şiruri neîntrerupte pe 
bulevardul Academiei şi strada Carol până la Mitropolie. La rândul întâi, pe şoseaua 
Kiseleff se aflau rânduite drapelele armatei noastre brave, pe stânga drapelele 
regimentelor din corpurile 3, 4 şi 5"35

. În Piaţa Victoriei aşteptau membrii Consiliului 
Comunal, în frunte cu primarul, corpul diplomatic, alături de membrii guvernului şi 

numeroşi generali şi ofiţeri superiori ai armatei române şi ai celei aliate. Preoţii au 
oficiat un serviciu divin pentru cinstirea oştirii şi eroilor ei. 

Inrarea în capitală a Regelui Ferdinand călare însoţit la stânga de regina Maria, 
purtând uniforma de colonel de cavalerie, şi la dreapta, în semn de onoare, de 
generalul Berthelot, avea să fie, potrivit presei vremii "magnific aplaudată de 
populaţie". Suveranii au fost întâmpinaţi de primarul Bucureştiului Constantin 
Hălăgeanu cu tradiţionala pâine şi sare purtate pe o tavă de argint, cu flori şi urale în 
sunetele imnului naţional. Intonate de corurile şcolilor primare şi secundare, suveranii 
au participat la sfinţirea drapelelor de luptă şi la binecuvântarea dată trupelor. 
"Bucuria mea de a mă întoarce iarăşi în Capitală, de a mai fi iarăşi în mijlocul iubiţilor 
mei bucureşteni este nesfârşită" - a ţinut să declare vădit emoţionat Regele Ferdinand 
numit şi "cel Leal". Apoi, potrivit aceloraşi surse cortegiul a trecut într-o atmosferă 
sărbătorească de profundă vibraţie patriotică pe sub Arcul de triumf construit în faţa 

33 Ion Pavelescu, Adrian Pandea, Eftimie Ardelenu, Proba focului. Ultima treaptă spre /\larea 
Unire. Dosare ale participării României la primul război mondial, voi. I, Bucureşti, 1991. p. 138. 

34 Steagul, nr. 208, din 20 noiembrie/3 decembrie 1918; vezi şi Ioan Scurtu. Regele Ferdinand 
(/914-1927), activitatea politică, Bucureşti, 1995, p. 60. 

35 Universul, nr. 2 I, din 20 noiembrie/3 decembrie 1918. 



138 CONSTANTIN I. ST AN 

Palatului Regal, îndreptându-se după o nouă scurtă oprire, spre statuia gloriosului 
domn unificator de ţară, Mihai Viteazul. Aici a avut loc "o nemaivăzută manifestaţie". 
Defilarea unităţilor româneşti şi aliate a întărit încrederea în izbânda definitivă a 
dreptăţii şi întregirea ţării independente. Armata, prin generalul său Eremia 
Grigorescu, în semn de omagiu înmâna comandantului ei suprem diploma şi bastonul 
de mareşal. Tot acum, generalul Henry Mathias Berthelot, marele prieten al poporului 
român primea cel mai înalt ordin militar al României purtând numele voievodului -
Unirii, Mihai Viteazul36

. 

În cinstea ministrului Franţei şi a celorlalte oficialităţi aliate, regele Ferdinand şi 
regina Maria au oferit un dejun la care Suveranul a rostit un discurs în care a arătat că 
din 1916 câpd "am tras sabia pentru îndeplinirea unui ideal recunoscut ca îndreptăţit 
de puterile Inţelegerii, am urmat sentimentul aproape unanim al poporului meu care 
nu admitea lupta decât alături de naţiunile spre care-l atrăgeau totodată şi raţiunea sa şi 
inima sa. Suveranul îşi exprima deplina satisfacţie că la eliberarea României au 
contribuit trupele aliate". Bucuria noastră a fost încă mai mare văzând în fruntea 
trupelor aliate pe generalul Berthelot, pe Berthelot al nostru, căci e de fapt al nostru şi 
prin însuşirea sa de cetăţean român şi prin amiciţia pe care n-a încetat a o dovedi ţării 
mele"37

. Regele Ferdinand demonstra astfel ataşamentul României faţă de cauza 
aliaţilor în pofida greutăţilor prin care a trecut. 

Revenirea familiei regale în Bucureşti a fost un act solemn, care a umplut 
inimile tuturor de satisfacţie. Bucuria era cu atât mai mare cu cât ea coincidea în mod 
fericit cu împlinirea dezideratului României întregite, căci în aceeaşi zi la Alba Iulia, 
Marea Adunare Naţională a neamului românesc a hotărât Unirea Transilvaniei, 
Banatului, Crişanei şi Maramureşului cu Patria Mamă. Ziarul Universul surprindea în 
editorialul său semnificaţia istorică majoră a acestui act: "La Alba Iulia e sărbătoare 
mare azi, e ziua sfântă a neamului nostru întreg. Din desişurile munţilor, de pa Mureş 
şi Olt, de pe Tâmave şi Someş, de pe Crişuri şi din Banat se scurg spre cetatea istorică 
valuri, valuri de oameni liberi ca, într-un singur glas, să spună lumii întregi durerile 
trecutului şi dintr-o ultimă pornire să scurteze jugul secolelor ( ... ). În Alba Iulia se 
încheie astăzi marele act istoric al neamului întreg, în vreme ce aici la noi, tot azi, 
cetatea lui Bucur primeşte cu braţele deschise pe marii luptători ai libertăţii"38 . La 
rândul său, renumitul istoric Ioan Lupaş scria peste aproape două decenii într-o lucrare 
de sinteză dedicată Marii Uniri, despre revenirea în Capitală a familiei regale 
următoarele: "Regele Ferdinand s-a întors cu întreaga-i suită la Bucureşti în ziua 
de 1 Decembrie 1918, când toţi românii din Transilvania şi Banat proclamau, cu 
nespusă însufleţire, în Adunarea Naţională de la Alba Iulia, unirea pe veci cu 
patria mamă"39 . O coincidenţă în adevăr fericită între cele două evenimente, unul 
completând pe celălalt. 
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36 România Liberă, nr. 9, din 20 noiembrie /3 decembrie 19 I 8; vezi şi Dumitru Preda, Vasile 
Alexandrescu, Costică Prodan, În apărarea României Mari, Campania armatei române din I 9 I 8-
/ 9 I 9, Bucureşti 1994, p. 80. 

37 Universul, nr. 21, din 20 noiembrie /3 decembrie 1918; Cuvântări de Ferdinand I Regele 
României 1889-1922, Bucureşti, 1923, p. 125. 

38 Universul, nr. 20, din 19 noiembrie/2 decembrie 1918. 
39 I. Lupaş, Istoria unirii românilor, Ediţia a III-a, Bucureşti, 1993, p. 267. 
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RETOUR DE LA F AMILLE ROY ALE Ă BUCAREST 
( 18 NOVEMBRE - 1-ER DECEMBRE 1918) 

(Resumee) 

J_î<) 

L'auteur presente le retour de la familie royale a Bucarest le 18 Novembre/ 1-er Decembrc 1918. 
li souligne l'importance de cet acte legitime. 

En m~me temps, l'auteur constate l'adhesion de la population de Bucarest a familie royale ii 
presente l'action, des habitants pour accueiliir la familie royale et le general Henrz M. Be1thelot. 


